

习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调 紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位 奋力谱写中国式现代化海南篇章

蔡奇出席汇报会

新华社三亚12月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调,要全面贯彻党的二十大精神,认真落实党中央关于海南自由贸易港建设的各项部署,紧紧围绕建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区的战略定位,科学谋划封关后的改革开放和高质量发展工作,继续解放思想、开拓创新,攻坚克难、稳步推进,努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户,奋力谱写中国式现代化海南篇章。

12月17日下午,习近平在海南省三亚市听取海南省委和省政府工作汇报。省委书记冯飞作了汇报,省长刘小明等参加汇报会。

听取汇报后,习近平发表了重要讲话,对海南各项工作取得的成绩给予肯定,对下一步工

作提出明确要求。

习近平指出,要着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。促进科技创新和产业升级深度融合,推动旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等主导产业补链延链、优化升级。主动对接国家战略科技力量,加强国际科技合作,构建更加开放的引才机制,打造多层次科技创新体系,加大核心技术攻关力度,加强科技成果转化,因地制宜发展新质生产力。坚持生态优先、绿色发展,加强突出环境问题整治,守护好青山绿水、碧海蓝天。推动文化、体育、旅游、康养等产业融合发展,促进旅游业开放合作。培育壮大新型消费,推动消费转型升级。坚持陆海统筹、山海联动、资源融通,抓好海洋开发,向海洋要生产力、求新增长点,建设海洋强省。

习近平强调,要扎实推进重点领域改革,着眼全方位实施自由贸易港政策制度体系,统

筹安排好开放进度和节奏。聚焦实现贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动,对标国际高水平经贸规则,大力推进制度型开放,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。做实做优各类开放平台,加强同共建“一带一路”国家和地区自由贸易园区的交流合作和功能对接。加强同粤港澳大湾区联动发展,深化同长江经济带、长三角等区域的合作。加紧推进海南自由贸易港核心政策落地,精心做好各项准备工作,确保封关运作平稳有序。

习近平指出,要不断提升居民文明素养和社会文明程度。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,培育和弘扬社会主义核心价值观,广泛开展群众性精神文明创建,努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源,增强文

化创新创造活力,发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系,丰富城乡群众文化生活,持续推进移风易俗。

习近平强调,要全面提高民生保障和社会治理水平。加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,完善城乡公共服务体系和社会保障体系,解决好群众急难愁盼问题。加强对重点群体就业创业支持,保持就业总体稳定。统筹城乡基础设施和公共服务布局,稳步推进城镇化。提升脱贫人口帮扶实效,守住不发生规模性返贫致贫底线。统筹发展和安全,完善风险防控体系,加强防灾减灾救灾能力建设,提升应对重大风险挑战能力。健全城乡社区治理体系,常态化开展扫黑除恶,依法惩治各种违法行为。

习近平指出,要以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全面从严治党向纵深发展。巩固拓展主题教育成果,推进党纪学习教

育常态化长效化,持续落实中央八项规定精神推动转变作风,激励广大干部继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,树立和践行正确政绩观。驰而不息抓好反腐败斗争,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。强化对权力运行的制约和监督,教育引导干部增强拒腐防变能力。

习近平强调,元旦、春节将至,各级党委和政府要抓好“米袋子”、“菜篮子”等民生保障,抓好物资、能源等保供工作,深入开展安全生产大检查,维护社会大局稳定。要认真贯彻中央经济工作会议精神,科学谋划明年经济社会发展工作,努力实现新年良好开局。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

国资委:六方面改进和加强央企控股上市公司市值管理工作

本报记者 杜雨桐

自今年初国务院国资委数次“点名”央企市值管理后,12月17日,国务院国资委发布《关于改进和加强中央企业控股上市公司市值管理工作的若干意见》(以下简称《意见》),推动中央企业高度重视控股上市公司市场价值表现,切实维护投资者权益,促进资本市场健康稳定发展,规范开展市值管理工作。

“与证监会之前发布的《上市公司监管指引第10号——市值管理》不同,此次国务院国资委发布的《意见》,是专门针对中央企业及其控股上市公司提出的市值管理要求,这从国有出资人角度进一步完善了市值管理的出资人政策供给。”阳光时代律师事务所合伙人、国企混改中心负责人朱昌明在接受《证券日报》记者采访时表示,《意见》的出台,意味着央企控股上市公司的市值管理正式从探索尝试阶段跨入全面推行阶段。

从内容上看,围绕用好市值管理“工具箱”,《意见》提出中央企业要从并购重组、市场化改革、信息披露、投资者关系管理、投资者回报、股票回购增持等六方面改进和加强控股上市公司市值管理工作。

比如,在积极开展有利于提高投资价值的并购重组方面,《意见》提出,鼓励业务多元化的控股上市公司进一步突出专业化发展特色,探索将内部业务独立、质地优良、成长性良好、具有行业差异化竞争优势的资产,规范稳妥实施分拆上市,进一步挖掘公司在细分行业领域的市场价值。支持控股上市公司根据自身产业基础和主业发展规划,通过并购重组加快布局战略性新兴产业和未来产业,培育新质生产力,打造产业领先企业。

在加大市场化改革力度方面,《意见》提到,优先支持科技创新型上市公司规范实施股权激励,进一步激发核心骨干提升上市公司投资价值的主动性和积极性。



- △ 制定合理可持续的利润分配政策
- △ 建立常态化股票回购增持机制
- △ 严禁违规减持、绕道减持

在稳定投资者回报预期方面,《意见》提出,中央企业要指导控股上市公司综合考虑行业特点、盈利水平、资金流转等因素,制定合理可持续的利润分配政策,增强现金分红稳定性、持续性和可预期性,增加现金分红频次,优化现金分红节奏,提高现金分红比例。

在完善增强投资者信心的制度安排方面,《意见》强调,中央企业和控股上市公司要将股票回购增持作为一项长期基础性工作,建立常态化股票回购增持机制。持续提升应对资本市场复杂情况的能力水平,指导控股上市公司提前谋划股价短期连续或大幅下跌时的应对预案,提高反应速度、决策效率和执行效率,稳定市场情绪,有效维

护上市公司市值。严格遵守控股股东、实际控制人减持规定,严禁违规减持、绕道减持,鼓励中央企业通过自愿延长股票锁定期、自愿终止减持计划以及承诺不减持股票等方式,提振投资者信心。高度重视控股上市公司破净问题,将解决长期破净问题纳入年度重点工作,指导长期破净上市公司制定披露估值提升计划并监督执行;对业务协同度弱、股票流动性差、基本失去功能作用的破净上市公司,鼓励通过吸收合并、资产重组等方式加以处置。

《意见》指出,中央企业要将市值管理作为一项长期战略管理行为;国务院国资委将加强对中央企业市值管理工作的跟踪指导,将市值管理纳入中央企业负责人经营业绩

考核,强化正向激励。

朱昌明表示:“总的来说,《意见》指明了提高上市公司发展质量是市值管理的基础,市值管理也成为上市公司深化国资国企改革、打造一流上市公司的重要手段。此次《意见》出台后,将使中央企业及其控股上市公司的市值管理工作,变成了必须做且更要做好的长期工作。”

国务院国资委产权管理局负责人表示,下一步,国务院国资委将重点围绕《意见》落地实施,把提升中央企业控股上市公司投资价值,强化投资者回报作为一项长期工作来抓,指导推动中央企业用好市值管理手段,积极回应市场关切,维护投资者利益,为促进资本市场高质量发展作出新的更大贡献。

上市公司如何实现良性竞争

谢岚

近日召开的中央经济工作会议强调,综合整治“内卷式”竞争,规范地方政府和企业行为。这也是半年内中央层面二度提及“内卷式”竞争,进一步引发市场热议。

“内卷”一词当下多用于形容行业内的无序竞争。企业间的“内卷式”竞争通常表现为低价竞争、创新投入不足、技术进步停滞、企业利润减少等,进而造成产能过剩、资源浪费、竞争失序。譬如新能源汽车、锂电池和光伏产品,这些本是我国培育起来的“新三样”优势产业,近年来却因“内卷式”竞争而面临不少挑战。

从今年7月30日中共中央政治局会议提

出“防止‘内卷式’恶性竞争”,到此次中央经济工作会议强调“综合整治‘内卷式’竞争”,措辞的变化凸显了解决“内卷式”竞争的重要性和紧迫性。作为中国经济“排头兵”,上市公司理应主动作为,跳出“内卷式”竞争陷阱。具体而言,笔者认为主要可以从三方面着手。

一是立足创新,从价格竞争转向价值竞争。创新是上市公司突围“内卷式”竞争局面的核心抓手,这既包括有较高技术门槛和明晰应用场景的关键核心技术创新,也包括通过创新满足高品质的生活需求和精神需求、建立起强大的品牌形象等。通过创新打破主要以低价、低成本为手段的低水平同质化竞争,跳出“内卷”企业利润水平越低的“怪圈”,真正提升产品

和服务的核心竞争力和内在价值,拓展新的市场空间,在高质量发展中实现盈利能力提升。

二是高标准严要求,掌握竞争话语权。上市公司应积极响应,对齐生产、技术、安全、能耗、环保、质量等国家标准和行业标准水平,同时也应当对标“领跑者”,积极参与行业、国家乃至国际标准的制定。通过以高标准引领高质量发展,加快淘汰落后产能,化解过剩产能,促进产业结构优化,进而掌握市场的主动权和行业竞争的话语权。

三是用好并购重组,改善行业竞争秩序。并购重组是整合优质产业资源、快速出清低效资产、优化资源配置的重要手段。当前我国部分行业进入“内卷式”竞争阶段,产业整合和战

略合作的诉求日益迫切。作为行业龙头的上市公司可通过积极推进行业内并购重组,提高行业集中度,改善供求关系,重构行业秩序,最终为化解“内卷式”竞争作出贡献。

在中国经济高质量发展的征程上,综合整治“内卷式”竞争迫在眉睫,越是有影响力的企业,越是要承担起维护整个行业良性发展的重任。上市公司应积极顺应国家政策导向,把握行业发展趋势,主动担当,敢作敢为,在推进行业良性有序竞争的过程中实现自身的可持续发展。

今日导读

- 经济基本面向好
对人民币汇率起关键支撑作用
A2版
- 人工智能领域投融资火爆
年内融资金额已超820亿元
A3版
- 最新社融数据
释放哪些积极信号?
A4版
- 个人养老金理财产品
再“上新”
B1版
- 华润双鹤:
全价值链低成本发展
B2版

更多精彩报道,请见——

证券日报新媒体

证券日报之声

证券日报APP

本版主编:姜楠 责编:张博 制作:闫亮
本期校对:包兴安 曹原赫 美编:魏健骥 崔建岐